

全市“百企帮百村”活动结硕果

350 家民企助力 210 个村拔穷根

荆门晚报记者 李蕾蕾 通讯员 王家荣

湖北楚玉食品有限公司在沙阳县十里铺镇荷堰村建设虾稻科技示范园,实行“公司+基地+农户”订单模式,春夏季在田间种植水稻,秋冬季放养小龙虾,虾稻生态循环经营,荒田“变废为宝”。

钟祥市绿邦生态农业发展有限公司在钟祥市柴湖镇马南村整村流转土地 2100 亩,吸纳周边 6 个贫困村的 100 多名贫困对象到基地就业,并带动 10 多户贫困户挂靠合作社发展蔬菜生产,仅劳务费一项就让贫困户增收 80 余万元。

湖北道地药材科技有限公司在东宝区仙居乡珍珠村发展药材基地,带动 60 余家农户种植丹参、半夏,每年增加村民收入 20 万元……

这是全市“百企帮百村”精准扶贫行动中,我市民营企业结对帮扶贫困村的生动写照。

近年来,全市统战、工商联系统深入贯彻落实中央、省、市关于脱贫攻坚的系列决策部署,以“百企帮百村”活动为载体,以助力贫困村出列为重点,引导广大民营企业积极参与精准扶贫。2016 年至今,参与民营企业达 350 家,帮扶建档立卡贫困村 210 个,企业在贫困村兴办项目投入资金 3.5 亿元,公益捐赠约 5000 万元。

责为基,万众一心筑堡垒

因拥有“造血”内在潜力,民营企业成为扶贫的重要社会力量之一。

在“百企帮百村”活动中,我市坚持积极引导、企业自愿的原则,服务大局、统筹协调的原则,量力而行、有所作为的原则,长短结合、循序渐进的原则,通过示范带动、典型引路,使活动得到越来越多企业家的积极参与和大力支持。

2019 年,在推进民营企业与建档立卡贫困村帮扶全覆盖的基础上,我市重点对未出列的 49 个贫困村完善结对包联机制。今年,各级工商联、商会组织、广大民营企业

以全市未脱贫的 4693 名剩余贫困人口为帮扶对象,帮扶全覆盖。

新冠肺炎疫情期间,农产品“农户难卖、市民难买”,市工商联与市总工会等单位联合举办“为‘荆’拼单——助力企业复工复产”爱心接力活动,组织开展“惠民助农”春晖行动,综合运用“扶贫 832”、中国社会扶贫网、荆品名门、神农在线和惠民助农直通车等 APP 服务平台,广泛宣传推介荆门本地特色农产品,动员民营企业踊跃购买、消费贫困地区农副产品共计 1.5 亿元。

效当先,精准发力强引擎

贫困村资源禀赋、贫困人口有差异,企业的经济实力有大小、帮扶能力有强弱,我市民营企业参与扶贫行动不搞“一刀切”“拉郎配”,坚持因企、因地制宜,找准切入点,共谋发展,在各县市区涌现出了大量诸如楚玉食品、绿邦生态、道地药材等典型经验及模式。

同时,各企业用足用活政府扶持政策,让无劳力、无学历、无脱贫能力的贫困户增收脱贫,使“百企帮百村”精准扶贫行动更具特色和亮点。

京山市罗店镇马岭村退伍军人张立与同村 8 名在外创业成功人士“九马回槽”,回乡组建马嘉岭农业科贸有限公司,带领全村发展黑山羊养殖、花卉苗木、稻鳖共生、秸秆饲料等产业,村集体收入从零增至 150 余万元,村民过上人人有工作、户户住新房、集体有产业、收益有保障的幸福生活,“幸福马岭模式”在全省推广。

创添力,激活产业蓄动能

“我从小就梦想摆脱贫困,努力追求人生价值。如今花椒种植实现了我的创业梦,作为一名民营企业企业家,我深感担子更重、责任更大。为乡村脱贫攻坚打好底色,与父老



钟祥市柴湖经济开发区鱼池村的“扶贫车间”一片繁忙景象。(资料图片)

乡亲携手同行是我不懈奋斗的方向。”荆门市林牧源花椒种植合作社负责人黄艳萍介绍。

通过“公司—合作社—基地—农户”一体化生产经营模式,该合作社逐步建立了技术培训、现场指导、疑难咨询、产品销售、信息发布等一条龙服务平台和工作规范,带动东宝区子陵镇廖坪村及周边 600 多家农户种植花椒 5000 多亩,实现产值近 2 亿元。

民营企业参与精准扶贫,八仙过海,各施所长,在探索中不断涌现着新途径、新方法。

荆门华中农业开发有限公司牵手荆门高新区·掇刀区麻城镇庙庙村、三青村,建成标准牛舍 12000 平方米,采取“五提供一回收”(提供养殖技术、提供良种母牛、提供饲料配方、提供疫病防治、提供市场信息,回收架子牛)的服务方式,通过“公司+专合组织+园区+农户”的新模

式带动肉牛产业发展,与基地周边 200 个农户建立健全了利益联结机制,实行风险共担、利润同享,帮助农户年增收 3000 元以上。

湖北东林服装有限公司在钟祥市柴湖镇鱼池村开设了“扶贫车间”,已有鱼池、武洲、全坑、石营等 7 个村的 50 名贫困户和村民培训后上岗,既缓解了企业用工不足难题,又帮助农村劳动力实现了家门口就业。

荆门市祥宝电子商务有限公司借助互联网平台,大力发展农产品电商销售,把东宝区仙居乡珍珠村的竹笋、蜂蜜等土特产销往全国,解决了贫困村产品销售难题……

如今,我市“百企帮百村”行动品牌不断叫响做实,“三千”行动和“进解促”活动的深入推进,也极大地促进了民营经济健康发展,为民营企业参与脱贫攻坚积蓄了强大力量。

市总工会“消费扶贫”助力脱贫攻坚

荆门晚报讯(记者胡于梅 通讯员肖飞)晚报记者从市总工会获悉,今年以来,市总工会把开展消费扶贫作为打赢脱贫攻坚战的一项重要任务,充分利用工会组织优势,广泛发动全市各级工会组织和广大工会会员积极投身到消费扶贫行动中,科学合理使用工会经费为消费扶贫提供保障,在助力脱贫攻坚中彰显了工会组织的责任和担当。

今年 5 月,市总工会与市扶贫办联合下发《关于开展职工爱心消费扶贫活动的通知》《关于职工爱心消费扶贫和电子消费券有关问题的解答》,明确发放对象、发放标准、购物方式、经费保障等相关内容。6 月,市总工会召开全市职工爱心消费扶贫活动推进会,向县市区总工会和企业工会干部传达了省、市相关文件和会议精神,讲解了在中国社会扶贫网湖北特色馆购买扶贫农副产品的操作使用说明,强调各单位要提高思想认识、做好指导培训、积极

号召动员工会会员采购扶贫农副产品。

上半年,市总工会启动“为‘荆’拼单——助力企业复工复产”爱心接力活动,对接省内外兄弟地市总工会,搭建好双方沟通桥梁,打出“荆品名门”的金字招牌,推动双方订单的签订,同时号召全市工会组织积极为本级企业助销扶贫农副产品。

而在资金扶持方面,市总工会争取省总工会政策和经费支持,积极筹措爱心消费扶贫资金。根据湖北省总工会文件精神,安排资金用于支持今年全市基层工会在继续落实职工集体福利支出限额标准外,按每人不超过 500 元标准,统一组织职工购买扶贫产品。从 5 月起,分批对 7 个县市区总工会和 27 家基层困难企业、一线生产经营企业、复工复产企业工会工作开展专项资金扶持。截至目前,市总工会已安排拨款 330 万元。

走在精准扶贫的路上系列报道(三)

解决群众用水难题

荆门晚报记者 李柬 通讯员 刘于宏

用水难,是制约东宝区子陵镇金榜村发展的根本问题。经了解,金榜村有三分之一(600 多亩)的农田处于灌溉死角,灌溉用水往往需要三级甚至四级提水,村里的堰塘也是常年干涸无水可放。有一次村里开党员代表大会,党员代表叶良成站起来说:“我们村用水问题这么多年都没解决,这个问题不解决谈什么都是空谈!”

贫困户龚于华家的 10 多亩农田都处在灌溉死角,辛苦一年农田收成赶不上别人的一半,遇到干旱年景完全望天收。2016 年,东宝区人民检察院司法行政事务管理局干警、扶贫驻村工作队队员黄传洪到他家走访时,老龚直接把黄传洪带到了田边,“要救救我们啊,帮我们解决水的问题,不然就没有饭吃了!”

当时正值秧苗生长的旺季,干涸的农田里裂开了缝,能插入手指。那个画面深深触动着黄传洪。于是,黄传洪帮忙从社会上筹集了 1 万元为龚于华家挖了一口堰塘,通过蓄水来解决灌

溉用水问题。2018 年,龚于华一家的农田收入开始恢复正常。

2019 年,黄传洪再到龚于华家走访时,得知堰塘的来水完全靠下雨囤积,存在水源不稳定的情况,黄传洪又向单位反映,从各方筹集了 3 万元为龚于华家铺设了 300 多米的专属管道,打通从提水泵站到龚于华家堰塘的连接线,彻底解决了他家的灌溉用水问题。

除此之外,黄传洪还一并解决了金榜村的饮水问题。当地地下水含硝量重、矿物质多,长期饮用容易得结石病。通过驻村工作组的推动,2019 年上半年,安全饮水项目在金榜村落地,全村 160 多户村民实现自来水入户。

拧开水龙头,清流奔涌而出。从苦着脸哭诉,到如今的笑脸相迎,黄传洪从龚于华等村民的脸上看到了精准扶贫工作的意义,看到了付出后的收获,那一声声感谢就是最好的肯定。